



当前位置：首页 > 新闻中心 > 地方动态

西藏日喀则全力推进民族团结进步创建工作

日期：2023-03-02 来源：西藏自治区民委 字号：[大 中 小]

日喀则市委、市政府深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，全面贯彻党的民族政策和新时代党的治藏方略，以铸牢中华民族共同体意识为主线和战略性任务，谋划和推进新时代日喀则民族工作，不遗余力推进民族团结进步模范区建设，呈现出民族团结进步、社会和谐稳定的良好局面。

一、坚持和加强党对民族工作的全面领导

日喀则市始终坚持从政治上把握民族关系、看待民族问题，不断提高民族工作政治站位，将党的领导贯穿民族工作全过程、各环节，健全完善民族工作机制，推动党中央、区党委决策部署落到实处。

从政治高度来谋划民族工作。准确把握新时代民族工作的新特点新要求新使命，对标历史方位、遵循工作主线、聚焦战略性任务，就新时代日喀则民族工作作出了全方位、系统性部署，鲜明提出“创建全国民族团结进步示范市”“勇当着力创建全国民族团结进步模范区排头兵”的战略目标，制定出台《关于加强和改进新形势下民族工作的意见》《关于以铸牢中华民族共同体意识为主线和战略性任务全面推进新时代日喀则民族工作高质量发展的实施意见》等系列政策文件。

从全局广度来推动民族工作。成立工作专班，设立“6·2”民族团结进步日，单独成立民族工作部门，逐年增加民族工作经费预算，建立协调配合、共建共创、目标考核、评优表彰等长效机制。

从战略角度来压实民族工作。把民族工作纳入党的建设和意识形态工作责任制，纳入政治考察、巡察和政绩考核，纳入党委政府督查重点、人大工委执法监督、政协协商调研，纳入党委（党组）重要议事日程、干部考察和领导干部检视剖析重要方面等，为推动新时代日喀则民族工作高质量发展奠定了坚实基础。

二、深化民族团结进步创建

日喀则市始终把民族团结进步创建作为贯彻落实党的民族政策的重要举措，作为推进新时代民族团结进步事业不断发展的重要途径，作为铸牢中华民族共同体意识、实现“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”的重要抓手，积极推进民族团结进步创建工作。

创建工作体系更加完善。聚焦新时代民族工作“纲”“魂”“度”，立足模范区创建工作实际，把“七进”延伸拓展为包括进景区、进家庭的“九进”活动，修订完善民族团结进步创建测评指标，把铸牢中华民族共同体意识战略性任务细化为创建主要指标，制订出台实施细则和实施方案、评审命名办法、测评指标等规范性文件10余份。

宣传教育更富成效。不断深化铸牢中华民族共同体意识宣传教育实践，坚持“大水漫灌”式普遍宣传与“精准滴灌”式靶向宣传同步发力；利用“3·28”西藏百万农奴解放纪念日、“6·2”民族团结进步日等节庆纪念日和重要活动日，依托江孜抗英遗址等教育基地，围绕“四讲四爱”群众教育实践活动、“国家意识、公民意识、法治意识”宣传教育等，广泛开展理论宣传、新闻宣传、社会宣传、网络宣传、文艺宣传，营造了“抬头可以看、随手可以学、处处能感受”的浓厚氛围。

特色亮点更加凸显。牢牢把握“三个赋予一个有利于”，把创建工作融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设，大力推进民族团结与脱贫攻坚、乡村振兴、固边兴边、社会治理、疫情防控等深入融合，创造性提出“两条示范带、一个示范长廊”模范区创建思路，在全区率先开展基层党组织民族团结进步示范点创建工作，构建形成“民族团结+N”新模式。

三、坚持围绕中心服务大局

日喀则市积极探索各族群众共同团结奋斗、共同繁荣发展新路径，持续推进民族事务治理体系和治理能力现代化，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，推动各民族共同走向社会主义现代化。

全力促进各民族交往交流交融。深入实施“各族青少年交流计划”“各族群众互嵌式发展计划”“旅游促进各民族交往交流交融计划”，采取保障性住房嵌入式居住、混合编班嵌入式教育、互学技能嵌入式生产，广泛开展“一家亲”“结对子”“手拉手”“心连心”“我们的节日”多样化民族联谊活动，全面推广普及国家通用语言文字等，使各族群众在相互了解、相互包容、相互欣赏、相互帮助中交得了知心朋友、做得成和睦邻居、结得成美满姻缘。

全力服务社会大局和谐稳定。坚持把民族事务纳入共建共治共享的社会治理格局，依法保障各族公民享有同等法律地位、享受同等权利、履行同等义务、平等参与管理国家事务；始终高举法治大旗，全面准确贯彻党的民族政策，依法维护各族群众合法权益，用法律保障民族团结。

全力助推经济高质量发展。助力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，加强基础设施建设、特色产业发展、人口较少民族扶持等民生领域；充分保障各族群众生产生活需求，支持民族手工业发展壮大，全市目前共有民族手工业生产经营主体350家。